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	KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI CẤP THPT 

NĂM HỌC 2017 – 2018

Môn: VẬt lý – lớp 11
Thời gian làm bài: 180 phút

(Đề thi có 01 trang, gồm 05 câu)


Câu 1: (4 điểm):  Trên mặt phẳng ngang có ba điểm A, B, C tạo thành tam giác vuông tại C. Đặt cố định các điện tích điểm q1 = -0,3 (C và q2 = - 0,6 (C tương ứng tại A và B. Điện tích điểm q3 = + 0,4 (C được giữ tại C. Biết AC = BC = 5 cm. Hệ thống đặt trong không khí (coi hằng số điện môi ( = 1).

  1)  Tìm độ lớn lực điện tác dụng lên điện tích q1.

  2)  Bỏ lực giữ để điện tích q3 chuyển động. Xác định vectơ gia tốc của điện tích q3 ngay sau khi thả. Biết hạt mang điện tích q3 có khối lượng m = 5 g. Bỏ  qua mọi ma sát.
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Câu 2: (5 điểm):Mạch điện như hình vẽ E1=3V, E2=3,6V, R1=10Ω, R2=20Ω, R3=40Ω, bỏ qua điện trở trong của hai nguồn. Tụ có điện dung C=1μF. 

a- Lúc đầu khóa K mở, tính cường độ dòng điện qua nguồn E1 và điện tích của bản tụ nối với M.

b- Đóng khóa K, tính cường độ dòng điện qua mỗi nguồn và điện lượng chuyển qua R4.
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Câu 3(5 điểm): Cho cơ hệ như hình vẽ 2. Biết ( = 300, m1 = 3 kg, m2 = 2 kg, M = 2 kg, ma sát giữa m2 và M là không đáng kể, g = 10 m/s2. Bỏ qua khối lượng dây nối và ròng rọc, dây không dãn, 

1. M đứng yên.

a. Tìm gia tốc của các vật m1 và m2? 

b. Tìm áp lực của dây lên ròng rọc?

2. Tìm điều kiện của hệ số ma sát giữa M và

 mặt bàn nằm ngang để M không bị trượt trên bàn.

Câu 4: (3 điểm):  Một ống thuỷ tinh nhỏ, tiết diện đều, một đầu kín, một đầu hở, chứa một khối khí lí tưởng được ngăn cách với không khí bên ngoài bằng cột thuỷ ngân có chiều cao h=119mm. Khi ống thẳng đứng miệng ống ở dưới, cột không khí có chiều dài l1=163mm. Khi ống thẳng đứng miệng ống ở trên, cột không khí có chiều dài l2=118mm. Coi nhiệt độ khí không đổi. Tính áp suất Po của khí quyển và độ dài lo của cột không khí trong ống khi ống nằm ngang. 

Câu 5 (3 điểm): Cho các dụng cụ sau : Một pin cũ(pin con thỏ loại 1,5 V), một pin mới cùng loại, một biến trở, một ampe kế 0,5-3 A , một vôn kế 3-6 V , một khóa K ,bảng điện , dây nối. Em hãy lập phương án thí nghiệm để xác định suất điện động và điện trở của pin nói trên.
***** HẾT *****

Họ và tên thí sinh………………………........................................................SBD…………

· Thí sinh không được sử dụng tài liệu.

· Giám thị không giải thích gì thêm.
HƯỚNG DẪN CHẤM VÀ BIỂU ĐIỂM
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	Câu 1: 
	(4 điểm)
	

	1
	Lực tác dụng lên q1
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Lực tổng hợp tác dụng lên q1 là:      
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	2
	Lực tác dụng lên q3:
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Lực tổng hợp tác dụng lên q3:               
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Gia tốc của q3 ngay sau khi thả:             a3 = F3/m3 = 194 m/s2……………………..

Hướng của véc tơ gia tốc hợp với 
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 một góc α = 63,4o với CB 26,6o
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	Câu 2

(5đ)
	a) K mở: dòng qua nguồn E1 là: 
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Điện tích trên tụ là q0 = UMA.C= (E2-I0.R1).C = 2,6μC. Và cực dương nối với M. 
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 b)  K đóng, vẽ lại mạch:

Áp dụng định luật Ôm ta có:
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Lại có: I1=I+I2 (4).

Thay số và giải hệ 4 phương trình ta được:

UNB =1,2V, I1= 0,18A, I2= 0,12A, I= 0,06A 

Hiệu điện thế trên tụ: UMA= UMN + UNA = E2-I1.R1 = 1,8V.

Điện tích trên tụ: q = UMA.C = 1,8μC.(cực dương nối với M)

Điện lượng chuyển qua R4 là: Δq = |q0-q| = 0,8 μC.
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	Câu 3
	1 a Chọn chiều dương là chiều chuyển động

Các lực tác dụng lên m1: Trọng lực P1, lực căng dây T1

                 P1 – T1 = m1a1

Các lực tác dụng lên m2: Trọng lực P2, lực căng dây T2, phản lực vuông góc N2

                 T2 – P2sin( = m2a2
Do dây không dãn nên: a1 = a2 = a; T1 = T2 = T1’ = T2’ = T

Suy ra: a1 = a2 = (P1 – P2sin()/(m1 + m2) = 4 m/s2
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b T = P1 – m1a = 18 N

Áp lực tác dụng lên trục của ròng rọc:
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Độ lớn: Q = 2T.cos300 = 18
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	2  Các lực tác  dụng vào vật M:
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Ta có: 
[image: image18.wmf]P

+ 
[image: image19.wmf]N

+ 
[image: image20.wmf]2

T

+ 
[image: image21.wmf]1

T

+ 
[image: image22.wmf]'

2

N

+ 
[image: image23.wmf]ms

F

= 0

N2’ = N2 = P2cos( = 10
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Fmsn = T2x – N2x’ = T2cos( - N2’sin( = 4
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N = P + T1 + T2y + N2y’

= P + T1 + T2sin( + N2’cos( = 62 N

Để M không bị trượt trên bàn thì ma sát giữa M và bàn là ma sát nghỉ: Fmsn ( (N

( ( ( Fmsn/N = 0,11

Hình vẽ
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	Câu 4
	Khi miệng ống ở dưới, không khí trong ống có 

thể tích V1=Sl1, áp suất P1=(Po-h) mmHg.

Khi miệng ống ở trên, không khí trong ống có

 thể tích V2=Sl2, áp suất P2=(Po+h) mmHg.

Quá trình đẳng nhiệt: P1V1=P2V2 
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Khi ống nằm ngang, không khí trong ống có thể tích Vo=Slo, áp suất Po.

Quá trình đẳng nhiệt: P1V1=PoVo 
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	Câu 5
	
1 Kiểm tra dụng cụ

Vẽ sơ đồ mạch điện 

Lắp ráp sơ đồ mạch điện ,
 kiểm tra mạch , điều chỉnh c
ác dụng cụ sang mức đo 
thích hợp

Làm thí nghiệm với pin cũ,

Điều chỉnh tới 2 vị trí bất kỳ
 đọc các số đo tương ứng của
 vôn kế và ampe kế U1 , I1  và U2 , I2  
tương ứng

2  Lặp lại thí nghiệm với pin mới

Ta có   U1  =  E1 – I1r
            U2  =  E2 – I2r

Giải hệ ta có E và r 
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